
	教学设计方案

	题目
	课题2 酸和碱的中和反应
	年级学科
	九年级化学
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	李春霞
	工作单位
	五华县华东中学

	教学目标
	1．知识与技能

知道酸和碱之间能发生中和反应，学会写中和反应的化学方程式，了解中和反应在实际中的应用。

2．过程与方法

①学会借助指示剂判断酸碱发生中和反应、判断中和反应过程中溶液的酸碱性变化情况的探究方法；

②培养用所学知识解决问题的能力。

3.情感态度与价值观

认识化学与人类生活、生产、健康的密切联系，体会化学的重要性；

体验化学活动充满探究性，激发学习化学的兴趣。

	教学重难点
关键
	重点：中和反应的概念及其应用；

难点：中和反应的实质，反应过程中溶液的酸碱性变化情况。



	教学方法
	学生自主学习、合作探究、师生互动


	运用的

信息技术工具
	硬件：电脑、投影仪
软件：课件

	教学设计思路
	采用复习旧知，情境引入——演示实验，归纳概念——讨论实质——反思拓展，学生实验探究——引导自学中和反应的应用——共同归纳总结的探究模式


	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	扫雷铺路
	首先请同学们思考以下问题：

1、常见的酸和碱有哪些？为什么酸或碱具有相似的化学性质？

2、石蕊遇酸变      色，遇碱变      色；酚酞遇酸        ，遇碱变      色。
	口头回答老师提出的问题。
	为学生扫除知识障碍，营造课堂气氛，调动积极性

	情境导入
	展示漫画及《胃乐》的说明书。

问：①《胃乐》的主要成份是什么？

②胃酸的主要成份是什么？
③为什么《胃乐》能治疗这种胃病？

[过渡] 胃酸是酸，Al(OH)3是碱，酸与碱之间能不能发生反应？能发生什么样的反应？这样的反应在实际生活中有什么作用？

[板书] 10-2 酸和碱的中和反应
	阅读标签，认真思考教师所提出的问题。
	通过创设真实、生动的问题情境，激发学生的学习兴趣，引发学生提出酸与碱能否反应猜想。

	新授课
	【演示实验】在试管中加入少量NaOH溶液，滴入几滴酚酞溶液，再用滴管慢慢滴入稀盐酸，并不断振荡，至溶液颜色恰好变成无色为止。
[问题思考] 

1、NaOH溶液中滴入酚酞，溶液变      色，为什么？
2、随着稀盐酸的加入，溶液由      色变为     色，为什么？

[讲解] 酸与碱发生的反应就是中和反应。

[板书]  一、中和反应

1、定义：酸与碱作用，生成盐和水 

[讲解] 比如刚才我们所看到的实验就是中和反应，现在我们一起来尝试写出反应的化学方程式：

[板书]  HCl＋NaOH === NaCl＋H2O
[过渡] 不但盐酸与氢氧化钠能发生中和反应，其他的酸和碱之间也能发生类似的反应。
例如：

HCl＋Ca(OH)2——

H2SO4＋NaOH——

（巡视纠正学生书写中的错误。）
【总结规律】观察这三个化学方程式，从反应物与生成物的物质类别上讨论中和反应的特点。

[小结] 中和反应：酸＋碱——盐＋水

以上几个酸碱之间反应的实验证明：酸和碱都能够发生反应，都生成同一物质——水，而另一产物如氯化钠、硫酸钙、硫酸钠、氯化钙等都是由金属离子和酸根离子构成的化合物，称为盐。
[过渡] 该如何理解中和反应的定义呢？

强调：①中和反应是一类特殊的复分解反应；
②中和反应特指酸和碱的反应；
[练一练]  下列物质之间的反应属于中和反应的是  (      )

  A．2NaOH＋CO2＝Na2CO3＋H2O

  B．CaCO3＋2HCl＝CaCl2＋H2O＋CO2↑
 C．CuO＋H2SO4＝CuSO4＋H2O

  D．2NaOH＋H2SO4＝Na2SO4＋2H2O
[提问]  中和反应生成了盐和水，那生成了盐和水的反应就一定是中和反应吗？你能举出反例来吗？

强调：③生成盐和水的反应不一定是中和反应。
[过渡] 为什么酸和碱都能进行中和反应？这就要从中和反应的实质入手。
【活动与探究2】展示flash课件，从微观角度揭示中和反应的实质。

[板书]  2、实质：H+＋OH-===H2O
【活动与探究3】

[过渡] 酸和碱都能发生中和反应，但是某些中和反应是没有现象的，如氢氧化钠和稀盐酸的反应（演示实验）。没有现象不表示没有反应。这时候我们可以通过酸碱指示剂的变色创造现象，从而通过这些现象来判断酸和碱发生了反应，还能判断酸与碱是否恰好完全反应。

[板书]  3、探究 
[明确探究任务]  请从提供的药品中选择合适的试剂，设计方案证明氢氧化钠与盐酸发生了反应，并可以指示出二者何时恰好完全反应。
[提供的药品有]  NaOH溶液、盐酸、无色酚酞试液、紫色石蕊试液。
要求学生完成下列实验方案：
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把学生写出（或画出）的实验方案，投影交流。然后请各小组完成自己设计的实验。
针对学生不同的实验方案所观察到的现象，设置相应的问题给予引导。
[问题思考]  

溶液为什么变成无色？

加酚酞/石蕊的作用是什么？
如何操作才能使酸和碱恰好完全反应？
[实验小结] 通过以上探究活动，我们可以明白到在酸与碱反应过程中，溶液的酸碱性会发生变化。

[思考]（2011广州中考）小烧杯中盛有含石蕊的氢氧化钠溶液，逐滴加入稀盐酸至过量，烧杯中溶液颜色变化的顺序是（      ）
 A. 紫色—红色—蓝色

 B. 蓝色—紫色—红色

 C. 蓝色—红色—紫色

 D. 紫色—蓝色—红色
	观察实验现象，思考并回答问题。

思考：反应物与生成物各是什么？为什么？
学生完成以上两个化学方程式，请学生到讲台写。
认真聆听
积极思考，完成课堂练习。
举例：如上述课堂练习中的A、C选项，反应中生成了盐和水，但不属于中和反应。中和反应特指酸与碱的反应。
观看flash课件。
学生同桌二人一组设计实验方案，从教师提供的药品中选择适当的物质，动手实验，并记录所选药品和现象。
实验结束后，交流展示各组的探究成果。
	通过直观形象的flash动画解释反应过程中微粒的运动过程。
本环节要预留出足够的时间让学生亲手实验，直接感知酸与碱的反应。思考自己的探究活动，学会思考、设计、实验、交流与表达。
通过分组的系列活动提高学生的认知能力，并抓住学困生，免让他们置身事外。

	学以致用

	展示以下问题让学生思考：
1.王大爷退休后想在自家院子里种一棵苹果树，但院子里的土壤酸性太强了，不利于苹果树的生长（pH 6~8）。你能想想办法，帮助他降低土壤的酸性吗？

2.新闻资料：2012年3月13日，一艘载有7000吨硫酸的韩国货轮在途经我国海域时遭遇大风浪沉没。有关部门正在紧急部署事故处置工作。如果你是处理小组中的一员，该怎么办呢？请你写出化学方程式。

3.我们可能都被蚊虫叮咬过，叮咬处很快肿成大包（为什么？），这是因为蚊虫能在人体分泌出蚁酸，从而使皮肤肿痛。用什么溶液涂抹可以消除肿痛？
4.回到本课开头的情境问题：Al(OH)3为什么可以治疗胃酸过多？请你写出化学方程式。
（注意：不可以用NaOH来中和胃酸、蚁酸或酸性土壤，因为NaOH的碱性太强，具有强腐蚀性。）

你还能举出一些中和反应的例子吗？
	分组讨论，回答老师的问题。

举例：如碱液溅到皮肤上的处理方法。
	应用所学知识解决实际问题。将化学知识与生活、社会相联系，凸显中和反应在实际生活和生产中的广泛应用，体现中和反应的重要性。
注意首尾呼应，新学的知识能解决生活的的问题。

	归归纳总结
	这节课你学会了什么？有何体会？有何发现？
	学生交流自己在这节课上的收获。
	学生清晰全貌地了解本节课的内容。

	板书设计

	10-2 酸和碱的中和反应
一、中和反应

1、定义：酸与碱作用，生成盐和水
HCl＋NaOH === NaCl＋H2O
2、实质：H+＋OH-===H2O
3、探究
4、应用
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